

11 апреля 1950г.

№ 293/с

Совет докладывает о посещении церковных пасхальных служб в православных церквях Москвы и в некоторых других местах по СССР.

Не имея других средств для получения сведений по указанному вопросу, Уполномоченные Совета на местах и оперативные работники аппарата Совета в Москве посещали некоторые церкви: в четверг 6 апреля во время всенощной при "чтении 12-ти евангелий", в пятницу 7 апреля во время "выноса плащаницы", днем в субботу 8 апреля во время процедуры "освящения" куличей и во время пасхальной службы в ночь с 8 на 9 апреля.

Из 36 действующих церквей в Москве такое наблюдение проводилось по 20 церквям, как это было и в прошлом 1949 году.

Установлено, что в четверг и в пятницу на указанных выше церковных службах во всех церквях города было молящихся не менее 90-95 тыс. человек за службу, что по сравнению с прошлым годом составляет некоторое снижение (в 1949 году на этих службах насчитывалось 100-120 тыс. человек).

В четверг на "всенощной" в некоторых церквях, например: "Воскресенье" (Киевский район), "Илья Обданный" (Фрунзенский район), "Пимена" (Коминтерновский район) и в других, молящиеся не вмещались в церкви и толпы их молились перед входом и под окнами храмов.

Эти службы посещали, главным образом, люди старого и пожилого возраста, преимущественно (до 90%) женщины. Детей и молодежи на этих службах почти не было.

В субботу, 8 апреля, с 13-14 часов в церквях города началось "освящение" куличей и пасок, которое продолжалось без перерыва до 20-21 часа. На протяжении этих 7 часов в

районах церквей наблюдался непрерывный подход людей с куличами и пасхами для "освящения".

Хотя процесс "освящения" везде проходил быстро путем непрерывного потока, во многих церквях к началу "освящения" и особенно в период от 16 до 19 часов создавались большие очереди, занимавшие улицу или две. Так, например, у церквей "Иоанна-Предтечи" (Краснопресненский район), "Ильи-Объединенного" и "Никола-Хамовники" (Фрунзенский район) и особенно в церкви "Воскресения" в Брюсовском пер. (Советский район) - в очередях было от 3 до 5 тыс. человек. Замечено, что в некоторых церквях во время "освящения" куличей под'езжали дипломатические автомашины и наблюдали за потоком людей.

Максим?

Во всех 36 церквях города с куличами для "освящения" прошло не менее 500-550 тыс. человек, что дает снижение с 1949 годом на 18-20%. Заметно много людей шло с несколькими куличами - до 3-4 узелков. По заявлению некоторых женщин - по просьбе соседок по квартире.

В числе приходящих с куличами было женщин до 70-75%, мужчины 10-15%. Наблюдалось много детей (больше всего девочек) дошкольного и младшего школьного возраста из 1, 2 и 3 классов (15-20%), идущих как со взрослыми, так и самостоятельно с куличами. Однако, сравнительно с прошлым 1949 годом, детворы и молодежи было заметно меньше (1949 г. было 30-40%).

К 23 часам 8 апреля перед пасхальной заутреней все церкви в городе были до отказа заполнены народом, доступ в церкви стал невозможным. Учитывая всю полезную для посетителей площадь 36 церквей города, вероятно, внутри храмов было не менее 80-85 тыс. человек.

К 24 часам, к началу пасхальной службы, ограды церквей были заполнены народом и, кроме того, было много людей на площадях около церквей.

Около отдельных церквей народа было не менее, чем внутри храма. Так, например, в Пименовской церкви вне храма было людей в полтора раза больше, чем в храме; в церкви "Никола-Кузнецы" - не менее чем в два раза. То же самое наблюдалось и в ряде других церквей.

Можно считать, что к началу ночной службы во всех церквях Москвы внутри и вне храмов было не менее 150-165 тыс. человек, т.е. меньше чем в 1949 году на 50 тыс. человек, или на 25%. (В 1949 году было не менее 200-215 тыс. человек).

В Патриаршем Богоявленском соборе на пасхальной заутрене было много дипломатов и других иностранцев и их жен (до 100 человек).

То обстоятельство, что иностранцев было больше, чем в прошлом году, на несколько десятков человек, возможно объясняется тем, что в этом году православная пасха совпала в один день с католической, протестантской и пасхами других христианских церквей.

В поступающих сведениях из областей, краев и республик также отмечается некоторое уменьшение посещаемости пасхальных служб в ряде мест. Так, например: в 85 действующих церквях Рязанской области было 115-120 тыс. человек, вместо 135-140 тыс. человек в прошлом году, а в двух церквях г. Рязани было 9 тыс. человек, вместо 15 тыс. в прошлом году.

В Ленинграде и области снижение по сравнению с 1949 годом составляет 20-25%.

Подобные сообщения поступают из Горького, из Тулы и других городов.

Однако из Харькова, Винницы, Киева и Куйбышева сообщают, что посещение церквей было незначительно больше, чем в прошлом году.

Как в Москве, так и в других местах, и прежде всего в городах, около церквей в ночь с 8 на 9 апреля, особенно до 2-х часов ночи, было много пар молодежи и людей среднего возраста, пришедших не по религиозным своим настроениям, а ради любопытства, что было ярко заметно по их поведению.

В некоторых местах, как например, на территории быв. Ново-Девичьего монастыря ночью было любопытных, главным образом, гуляющей молодежи обоого пола до 3-5 тыс. человек.

В церквях Троице-Сергиевской лавры (г. Загорск) на пасхальных службах весь народ помещался в 3-х храмах монастыря, в которых проводились службы, и вне храмов народа не было, как это имело место в прошлые годы, когда почти вся огромная территория


монастыря заполнялась народом, прибывшим из Москвы и других отдаленных мест. В Лавре также были отдельные дипломаты.

В целях ограничения деятельности церкви, по рекомендации Совета, на местах Уполномоченные Совета, как и в 1949 году, не разрешали:

- а) проводить церковные службы вне храма около церквей;
- б) устраивать пасхальные иллюминации и световые надписи на зданиях церквей;
- в) транслировать церковную службу путем установки репродукторов на храме.

О происшествиях в Совет поступили сведения только из Тулы, откуда Уполномоченный Совета по телефону сообщил, что во время пасхальной службы в церкви села Чернь того же района провалился пол, в результате один из присутствующих сломал ногу. Расследование производится выехавшим на место Уполномоченным для последующей передачи материалов прокурору.

Председатель Совета по делам
русской православной церкви
при Совете Министров СССР


(КАРПОВ)

Разослано: товарищу Маленкову Г.М.
товарищу Ворошилову К.Е.
товарищу Суслову М.А.
товарищу Хрущеву Н.С.